

挪威三文鱼、俄罗斯帝王蟹、大西洋金枪鱼、智利银鳕鱼、法国生蚝……来自全球各地的冷链保鲜产品“漂洋过海”，其中少不了在途、库存的冷链硬科技。

最近，随着12号冷库、11号超低温冷库正式投入运营，宁波“城市大冰柜”宁波五丰商贸冻品交易市场最低保鲜温度可达零下60℃，超低温冷库能满足进口高端水产的锁鲜服务需求，同时实现市场三座冷库全部投入运营，10万吨级冷库实现满负荷运转。

10万吨级 “城市大冰柜” 满负荷运转



“全球购”的进口美食冷链物流车在卸货。

东江、剡江、奉化江三江交汇处，三幢大型冷库一字排开，宁波最大的冻品交易市场最近处于繁忙的工作状态，满载食品的冷链车纷纷停靠卸货区，叉车穿梭，装卸繁忙，这座超级“大冰柜”每天“吞吐”来自四面八方的速冻方便食品，为宁波市民端上琳琅满目、品优价稳的美食大餐。

据了解，12号冷库分为上下四层，其中一楼为南北双向月台，冷库总计公称容积约83000立方米，设计贮藏吨位25800吨，库内设有智能控制系统，对气温、湿度等环境参数进行实时监测和调节，确保存货的品质和安全。

最近，来自浙江省食品公司的国产2号肉、4号肉、带脚猪后腿，作为首批货物存入12号冷库。该批

货物以每天200吨至300吨的进度分批入库。

据市场仓储负责人表示，到库车辆可与月台实现无缝对接，叉车直接开进车厢，极大提高了卸货效率，缩短了入库等待时间。

12号冷库及超低温冷库的投入使用，使宁波五丰商贸冻品交易市场的专业化冷链服务能力实现最大化，填补了宁波一直以来超低温保鲜仓储的“空白”，可满足进口高端产品的仓储需求，为市场多元化发展提供更多的可能性。

这也标志着，宁波农商发展集团下属宁波五丰商贸冻品交易市场迎来新的里程碑，将带动华东地区冷链产业链加速向规范化、专业化、高端化发展。

冷链物流是物流行业的“明

珠”，正迎来发展的黄金窗口期。

据了解，拥有全球第一大港的宁波，是国家“四纵四横”冷链物流大通道的东部重要节点，近年来发力打造国际冷链供应链枢纽港，力争跻身全国冷链物流的“第一梯队”。2022年，宁波梅山片区、奉化片区的冷链物流项目入选“国家级骨干冷链物流基地”建设名录。目前，宁波五丰商贸冻品交易市场三座冷库已全部投入运营。

“宁波将从‘海陆空’三方面发力，打造冷链硬核力量。”宁波农商发展集团相关负责人表示，“海”主要是通过宁波舟山港和梅山冷链平台，加大冷链商品的进口量，提升“全球购”的数量与品质；“空”主要是通过宁波西枢纽的空港通道；“陆”指通过宁波五丰冻品市场作为主要销地市场，辐射舟山、台州、绍兴等周边地区。“海陆空”联合发力，将辐射、助推长江经济带冷链大通道和长三角都市圈冷链物流的高质量发展。

据了解，作为国家骨干冷链物流基地、浙江省最大的绿色智慧冷链中心，宁波农副产品物流中心二期智慧冷链项目以禽畜类、水产类等冷冻产品为核心的全冷链、仓储一体式交易平台，预计年成交额将达40亿元。

记者 周晖 通讯员 叶佳 华科杰

前11个月 723艘次超大船靠泊 “巨无霸”为何青睐 宁波舟山港？

12月6日，随着汽笛长鸣，全球超大型集装箱船舶“地中海米歇尔卡佩里尼”轮，缓缓靠泊在宁波舟山港穿山港区4号泊位。

这是今年以来宁波舟山港穿山港区迎接的第364艘超大型国际航行船舶。

据悉，今年前11个月，宁波舟山港累计迎来723艘次超大型集装箱船舶靠泊，与去年同期相比，增长18.14%。

超大型集装箱船舶体量巨大，对于靠泊口岸的作业条件有着极高的要求。为何宁波舟山港能频频成为这些“巨无霸”的造访地？

在业内人士看来，这不仅得益于深水良港的地理条件，更有便捷高效的通关环境为其“加分”。

“货物能否按照船公司需求按时装卸，对于港口码头的商誉度极为重要。近年来，海关及时高效的服务，让我们港口的准班率进一步提升。”宁波北仑第三集装箱码头有限公司操作部副经理肖毅说。

肖毅所说的“服务”，既有宁波海关人风雨无阻、“全天候”坚守的辛勤付出，也有近年来海关“数智化”改革所带来的船舶监管模式的改变。

“从船舶进港前的各项申报，到靠泊后海关检疫、物料起卸添加，再到货物装卸通关放行……这些流程大多已实现无纸化、非接触式操作，工作效率成倍提高。”中国宁波外轮代理有限公司总经理助理刘琪说。

今年前11个月，宁波海关共监管进出境船舶超2.28万艘次，通过应用智慧检验检疫通关手段，线上核验放行电子健康申明卡20.20万余份，累计为船舶减少在港时间超2200小时。

“智慧海关的建设，在确保海关监管到位的同时，有效提升港口泊位利用效率。”宁波海关所属北仑海关驻穿山办事处船管一科科长刘天强表示，“下一步，宁波海关将持续推进海关监管的信息化、海关申报的无纸化、海关通关的便利化，助推宁波舟山港建设世界一流强港。”

记者 严谨 通讯员 吴梦凯 胡焜



宁波海关所属北仑海关关员加强码头巡查，保障口岸安全畅通。 吴梦凯 摄



冻品市场俯瞰图。